

中央陆续出台政策措施保驾护航

港澳同胞北上施展人生抱负

本报记者 张盼

习近平总书记今年7月1日出席庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼时发表重要讲话指出：“中央有关部门还将积极研究出台便利香港同胞在内地学习、就业、生活的具体措施，为香港同胞到广阔的祖国内地发展提供更多机会，使大家能够在服务国家的同时实现自身更好发展，创造更加美好的生活。”

近年来，中央各有关部门为香港同胞在内地更好地求学、就业、生活，做出了哪些努力？香港同胞对此又有何感受？记者为此采访了几名在京生活的港人。

聚焦港澳同胞切身利益福祉

香港专业人士（北京）协会会长冯国佑告诉记者，从1988年首次以香港太平山青年商会分会会长的身份来内地考察到现在，在北京生活已近20年，亲身感受到伟大祖国的日益强大，美丽北京的高速发展。在京港人积极投身国家建设，原先生活中存在的不便之处，目前正在逐步改善。

“近年来国家相继出台了便利港澳人士到内地发展的政策措施。这些政策措施都实实在在地聚焦港澳同胞切身利益福祉，为港澳同胞到内地发展创造更好的条件。”冯国佑说。

林智祥从香港大学毕业后，看好内地的经济发展机遇，从2002年起便来到北京扎根。在他看来，港人在内地安居乐业，克服了早期的一些不便，相关问题正逐步得到有效解决。数月前，他在朋友圈兴奋地发文：“香港的朋友们以后不用提前一个小时到火车站啦，北京南站、上海虹桥站均设有支持港澳居民来往内地通行证（回乡证）的自助取票机，以后也不用担心人住不了只招待内宾的酒店了。”

过去，港澳同胞只能在人工窗口排队领取火车票，如今，内地多个省市已设有支持识读回乡证的自动售票设备。原先一些内地酒店对于境外人士入住存在限制，随着国家旅游局6月间政策的出台，港澳同胞有望尽快实现无障碍入住。

求学就业与内地生待遇相当

在内地与香港两地教育交流日渐频繁的背景下，2012年内地高校免试招收港生计划启动，香港高中生可用在港文凭考试成绩直接报考内地大学，如今已有90所内地高校参与这一计划。据调查，香港学生到内地升学的主要原因是香港没有他们想读的专业，同时他们认为在内地读书可以建立人脉，有助将来事业发展。

就读内地高校的港生反映，所在学校在求学和就业指导、医疗保障方面，对港澳与内地学生一视同仁。在北京大学新闻与传播学院攻读硕士的王柏荣说，港澳学生和内地同学一样，到北大医院就诊很方便，也会享受费用减免。学校港澳台办公室会定期组织交流活动，了解港澳同学需求，也会在求学和就业等方面提供帮助和指导。

林智祥曾在摩托罗拉、电讯盈科、普华永道等知名企业工作，并在人力资源管理方面积累了多年经验。他向记者介绍，港澳同胞过去在参加工作后大多数没有“五险一金”，现在随着保障政策出台，更多企业知悉有关规定，目前部分香港同胞可以享受“四险”，但没有养老保险和住房公积金。在择业方面，还有些行业和领域尚未完全向港澳同胞开放。

这一状况有望得到改善，目前人力资源和社会保障部正加紧研究取消港澳同胞在内地的就业许可制度、港澳居民



（资料图片）

在内地参加社会保险等问题，并支持港澳同胞到内地企事业单位就业。

多措并举保障同胞安居乐业

杜蔚恒2006年从香港来京从事物业管理工，目前在第一太平戴维斯物业顾问有限公司担任高级助理董事。她告诉记者，自己如今是英国皇家特许测量师学会的考官和会员。她感慨于国家近年来的发展，“有些专业资格以前只能在香港或回注册机构所在国考试并获取认证，随着国家国际化水平提高和报考人数增多，这些注册机构也开始在内地增设考点，在内地生活的港人获取相关认证更加方便，不用每次费时费力地回港考试。”

在她看来，要保障港人在内地安居乐业，更好地实现融入，可以从几个方面继续完善。比如，港人的回乡证与内地居民身份位数不符，在需要提供证件信息时，如果录入的系统不支持港人回乡证，可能因此无法正常办理生活和工作中的某些业务，希望能得到解决。

长期留在内地发展的香港人结婚生子，希望他们的孩子能同内地学生一样接受教育并参加高考。

林智祥说，来内地生活的港人在资信证明等方面，还有着一些当地人难以体会的烦恼。目前，港人在内地申请使用信用卡基本无法获批，在贷款方面也难获支持，购房买车的限制相对较多。不过上述问题已得到有关部门重视，住房和城乡建设部将会就此开展调研，在总结地方实践经验的基础上出台政策，明确在内地就业的港澳同胞可以平等享有住房公积金待遇，使他们可以通过缴存、使用住房公积金，进而提高在内地购房和租房的能力。

王柏荣学习之余参与了互联网创业，并在学校和社会上的创业比赛中获奖。他认为，港人在内地创业，现在能选择更多的平台，能接触到更多的信息，实践起来也更加方便。“无论是求学、就业还是创业，我觉得港人慢慢融入得挺不错的。未来随着粤港澳大湾区发展，相信港澳同胞会在互通合作中更有作为。”

据新华社澳门10月16日电（记者王晨曦）澳门特区第六届立法会全体委员16日宣誓就职，贺一诚高票连任第六届立法会主席。

16日中午在澳门特区政府总部，特区第六届立法会33名委员在行政长官崔世安的监督下宣誓就职。中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室、外交部驻澳门特别行政区特派员公署、解放军驻澳门部队等机构的负责人以及特区政府主要官员出席了宣誓就职仪式。

澳门特区第六届立法会全体委员在宣誓时说，拥护并执行《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》，效忠中华人民共和国澳门特别行政区，尽忠职守，遵守法律，廉洁奉公，竭诚为澳门特别行政区服务。

16日下午，特区第六届立法会举行第一次全体会议，贺一诚高票连任立法会主席。随后，贺一诚在行政长官崔世安的监督下宣誓就职。在贺一诚的主持下，第六届立法会选举产生立法会副主席，崔世昌高票当选。

澳门特区第六届立法会选举今年9月17日举行，选举产生了14名直选委员和12名间选委员，另外7名委员由行政长官委任。第六届立法会委员的任期为4年。

澳门第六届立法会议员宣誓就职

景德镇“海峡两岸交流基地”授牌

新华社南昌10月17日电（记者沈洋）景德镇中国陶瓷博物馆“海峡两岸交流基地”授牌仪式17日举行，这是继鹰潭龙虎山之后，江西省获批的第二个“海峡两岸交流基地”。

前来参加授牌仪式的江西省台办主任邓保生介绍，景德镇中国陶瓷博物馆与台湾莺歌陶瓷博物馆签订了交流合作框架协议，海畅法蓝瓷、台达等台湾知名陶瓷企业落户景德镇，一批来自台湾的陶瓷艺人长期定居景德镇，从事陶瓷艺术创作。

“陶瓷文化艺术是中华文化宝库中一颗璀璨的明珠，在海峡两岸代代相传。”邓保生说，江西省台办将和景德镇市一道，不断加强基地的后续建设，充分发挥基地的影响和示范作用，着力打造海峡两岸同胞密切交流、加强合作、增进共识的新平台。

景德镇是著名的“瓷都”，有着独特的品牌优势和文脉魅力，对促进两岸交流具有重要的纽带作用。景德镇市市长梅亦说，“海峡两岸交流基地”在景德镇中国陶瓷博物馆成功落地，必将成为推动景德镇陶瓷文化交流、扩大文化产业合作的新引擎。

“海峡两岸交流基地”是由国台办重点推动，适应两岸关系发展新形势、突出地方资源特色、深化两岸交流合作的新平台。

一项“国家民族认同”民调显示

逾五成台湾民众认为自己是中国人

本报台北10月17日电（记者陈晓星、孙立极）台湾竞争力论坛16日发布最新“国族认同调查”民调显示，在“请问您认为自己是中国人”问题上，回答是的占50.2%；在“是台湾人也是中国人”“是台湾人，但不必否认是中国人”“是台湾人也可以是中国人”3个选项中选择的总计66.7%；在“请问您觉得自己是不是中华民族的一分子”问题上，回答是的占86.5%；在“和平统一或‘台湾独立’哪一项对台湾未来比较有利”的问题下，选择和和平统一的占62%；在“请问您在这5年内有没有去过大陆”问题上，回答去过的占29.4%。

这项民调由台湾艾普罗民意调查公司完成，受访人

为22个县市、年满20岁以上者，以随机抽取电话号码的方式产生。有效样本1083份，调查时间为今年10月11日-12日。

中国文化大学教授庞建国对此民调分析认为，即使台湾经历了从李登辉时代就开始了“去中国化”，但中华民族的血脉未被割断，中华文化的根未被刨除。庞建国说，此项民调也显示，年纪越轻，5年内去过大陆的比例越低，这就解释了“天然独”现象：一是“去中国化”的教育误导，二是没有实际去过大陆，形成“井底蛙”和“夜郎”的心理。事实证明，如果台湾的年轻人多到大陆走走看看，眼见为实，会改变想法。

台商投资西部正当其时

阅 稿

“高铁开通，中欧班列开行，‘一带一路’倡议辐射的沿线市场很大，国家政策也很支持，台商在西部投资兴业迎来了好时代。”上海市台湾同胞投资企业协会会长李政宏近日在甘肃广河县考察时这样表示。

台企走向西部

上海市台协近日组织台商团考察甘肃，走访了兰州新区、天水麦积山、广河等地。台商张金龙说，他希望在甘肃为广东的投资企业招六七百名员工，同时找到新的投资项目。“我从1993年来大陆投资创业，之前的三个8年计划在东莞、苏州、吉林投资完成，现在想把第四个8年计划落脚甘肃。”

甘肃省台办副主任崔鹏冲接受采访时介绍，过去台商在大陆投资是“沿海一条线”，现在随着沿海市场饱和、生产成本增加和“一带一路”建设的实施，台商很关注西部的发展，台企逐步将产业向西转移，陇台交流日渐活跃。

“西北人实诚、勤劳，人好情真，来了不想走，走了还要来，再来不空手。”上海市台协秘书长汪友华走访甘肃后表示“百闻不如一见”，并提出助力甘肃培训医务人员，将更多台胞的爱心引入大西北，助力甘肃脱贫致富。

截至目前，在甘肃注册的台资企业有318家，正在运营的有130多家，台商在甘总投资逾7亿美元。

环境越来越好

台湾区电机电子工业同业公会日前发布《2017年大陆地区投资环境与风险调查报告》，在今年评估的112个台商投资密集的大陆城市中，成都在“城

市综合实力”总排名中位居第二位，与去年持平，继续蝉联第二。

此次排名前10位的区域依次是：苏州工业区、成都、苏州昆山、杭州萧山、厦门岛外、杭州市区、苏州市区、上海浦东、苏州新区、上海市区。从2003年开始，成都已连续15年被评为“台商极力推荐城市”。

除了成都，其他西部城市也正在全面提升实力，吸引台商青睐。南宁市台商投资企业协会理事周代祥日前接受采访时说，近几年来，南宁公共建设的大量投入及大批企业的落户，带来了无限的商机，“这里拥有的舞台、机会跟资源是台湾无法比拟的。”

台资未来之地

近年来，外资和台资对四川、贵州、云南、甘肃、广西等西部省份的投资持续增加。今年贵州举办中国国际大数据产业博览会，报名人数超过5.1万，316家全球知名企业参展，戴尔和高通更是连续3年参加。甲骨文、谷歌、英特尔、微软、IBM、惠普、戴尔、富士康、爱思普等500强也先后落户贵阳。而不少台湾创业者在贵州从事农业创业，把精品、绿色加工文创理念转化成事业，借当地大数据建设环境的便利，把小小的农产品做成大生意。

台湾《旺报》评论文章认为，西部省份是东部沿海产业转型升级的承接地，也是台商在陆产业转型升级的承接地。大陆西部省份近年发展快速，软硬件都迅速提升，发展理念与未来潮流更为贴合，为台商青创提供了更多的升级机遇和更好的创业环境，西部是台湾不能错过的未来之地。



香港厂商会食品嘉年华将开锣

由香港中华厂商联合会（厂商会）主办的第6届香港食品嘉年华，将于10月28日至11月5日，一连9天在新界葵涌运动场举行。图为10月17日，参展商在新闻发布会上推介用甜醋制作的甜品。

中新社记者 谭达明摄

42名港澳律师获全国首批
粤港（澳）合伙联营所港澳律师工作证

新华社广州10月17日电（记者周颖）首届合伙联营律师事务所港澳方派驻律师颁证仪式16日在广东南沙自贸区举行。42名港澳律师接过广东省司法厅厅长曾祥陆颁发的合伙联营所港澳律师工作证，成为全国首批获颁此证的港澳律师。

粤港（澳）合伙型联营律师事务所是由一家或多家香港或澳门律师事务所与一家内地律师事务所按照相关规定和各方协议约定的权利和义务在广东省内组建的。事务所以联营律师事务所的名义对外提供法律服务，承担法律责任，其定位是利用内地与港澳各自的律师人才优势，发展国际贸易、跨境金融等高端法律服务。

曾祥陆介绍，2014年以来，广东省司法厅根据司法部授权，积

极落实CEPA（中央政府分别与香港特区政府、澳门特区政府签订的关于建立更紧密经贸关系的安排）及其补充协议有关法律服务在广东先行先试的政策，开展港澳与内地律师事务所合伙联营试点工作。

目前，广州、深圳、珠海三地已获准设立了11家粤港（澳）合伙联营律师事务所。其中广州2家、深圳7家、珠海2家，共有136名律师派驻到联营律师事务所，其中香港律师33名、澳门律师9名。

曾祥陆表示，开展港澳与内地律师事务所合伙联营试点是落实进一步对港澳开放内地法律服务市场的有效举措，有力地整合了内地与港澳律师事务资源，提升了内地法律服务的发展水平。

世界旅游经济论坛在澳门闭幕

据新华社澳门10月17日电（记者王晨曦）第六届世界旅游经济论坛17日在澳门闭幕。来自全球多个国家和地区的约1500余名与会者出席本届论坛，深入探讨区域旅游合作促进“一带一路”建设和全球旅游可持续发展。

澳门特区政府社会文化司司长兼世界旅游经济论坛执行主席谭俊荣致闭幕词时表示，举办世界旅游经济论坛正凸显出澳门的鲜明角色。澳门努力建设“一个中心、一个平台”，着力提升自身定位与国家建设发展相互联结所发挥的协同效应，同时致力打造成为“以中华文化为主流，多元文化共存”的交流合作基地。

本届论坛除了举行了多场主题演讲、对话和商务配对活动外，还发布了2017亚洲旅游趋势调研报告。